

## 弘扬传统文化 育人德为先

我省5案例获评全国中小学德育工作优秀案例

本报讯(记者陈蔚林 实习生曾中笑)日前,教育部组织专家评选出298个全国中小学德育工作优秀案例,海南省教育厅选送的海南中学《中华优秀传统文化教育案例》等5个优秀案例入选。

海南中学加大校园文化建设,营造学校传统德育氛围。走进海中校园,人们就会被与中华文化相关的景观雕塑、文史雕刻所吸引。浓厚的传统教育氛围,在潜移默化中发挥着环境育人的功能。截至目前,该校已经建成一池(砚池)、两馆(校史馆及国粹馆)、三园(思园、学园、行园)。学生们足不出校就能了解到精美的百工技艺、线条舞动的笔墨丹青、各具特色的民族文化……

海口市城西中学以打造“翰墨书香”校园为载体,以构建书法教育特色学校为办学目标,通过“双写文化”(写

字写作)进课堂活动,引导学生“写一手好字,写一篇好文,做一个好人”。该校将书法课纳入校本课程研发,建立了校本书法教育课程标准,并依据课程标准编辑了相关教材,要求学校里的每一位老师、员工、学生都接受书法教育。当下的城西中学校园,书法名家作品及师生优秀作品随处可见,每一层楼、每一面墙都能寻到墨香。

海南省国兴中学是全国心理健康教育特色学校。为了引导学生对职业生涯进行规划,该校9年来坚持开展“给高三的自己写封信”活动。每一届高一年级学生都要把未来三年要实现的目标和要执行的计划写进信里,高三毕业前再打开来看自己最初的承诺是否达成。该校毕业生陈冠侯说:“当年我给自己定的目标都一一实现了。这个活动帮助我养成了良好的自律习惯,

如今我依然会把目标写于纸上,放于床头,激励自己不断前进……”

省教育厅思政处负责人告诉记者,教育厅将进一步在我省各地各校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设,要求各地各校综合运用教育教学、实践养成、文化熏陶、制度保障、研究宣传等方式,促进社会主义核心价值观更好地融入国民教育全过程。

在中小学德育教育方面,省教育厅明确要求,小学要以品德与生活、品德与社会课程为主体,充分利用各学科、课程的资源和优势,让学生在体验式、分享式学习中了解社会主义核心价值观的基本内容和丰富内涵;中学要以思想品德课程、思想政治课程为主体,充分挖掘各学科、课程在弘扬中华优秀传统文化和人类文明优秀成果方面的知识点。



海口市城西中学学生在书法课堂上练习书法。

- 海南中学《中华优秀传统文化教育案例》
- 海南省国兴中学《给高三的自己写封信》
- 海口市城西中学《写一手好字 做一个好人》
- 嘉积中学海桂学校《开展践行社会主义核心价值观暨德育工作总结报告》
- 北京师范大学万宁附属中学《践行社会主义核心价值观 坚持“家”文化教育》

制图/许丽

我省5案例获评  
全国中小学德育工作  
优秀案例

## H 我的大学

## 开栏的话

大学校园中的学子们,在书海中遨游,或借笔尖流淌心情,或用镜头记录时代。他们热情洋溢,他们朝气蓬勃,他们将大学生活过得多姿多彩。从本期起,海南日报《教育周刊》开设“我的大学”专栏,为我省广大高校学生提供一个展示梦想与才华的舞台,欢迎广大高校学子踊跃投稿(原创文章、照片、微视频),投稿邮箱:2996130659@qq.com。

## ■ 颜国挺

2014年9月13日,背上行囊,离开北方,飞机的起降伴随着我内心的跌宕。走出机舱的那一瞬间,海岛的热浪向我袭来。夜色中,我乘车来到桂林洋校区,在学长学姐的指引下完成了新生报到等诸多事项,大学生活自此开场。

初到大学时,懵懂且幼稚的我,曾一度对环境难以适应,也曾因面临各种难题而深陷窘境。但十分庆幸的是,我最终成功击败了过去怯懦的自己,将所有事情搞定,多彩生活渐启航。

大一,我参加了校园爱心义卖、关爱自闭症儿童、爱心宣传等各类志愿服务活动,在校运会的接力赛中获

得团结协作的经验,在海口周边的骑行活动中寻找自己。

从大二起,我在舞台上展示自己,在聚光灯下鼓起勇气,在自己的歌声中发现内心,在公益性的迷你马拉松中挖掘身体的潜力。我加入院学生会文娱部和校级精品社团“正义法律社”,组织合唱比赛并获得校级二等奖。作为代表,我登上了学校社联晚会的舞台。能够给所在的大家庭作出贡献,自己心里充满了暖意。

大二暑期,支教活动让我体会到偏远地区孩子接受良好教育的不易,了解到他们求学路上的艰辛,激发了自己成为一名人民教师、致力于教育事业的热情。这个暑期,我演唱的歌曲《海师姑娘》被

校内各大新媒体推送和提及,倍感荣幸。

大三起,除了继续在舞台上挖掘自己的潜力,我还参加了2016海南儋州国际马拉松比赛,成功挑战了42.195千米赛程;下半学期,客串电视剧,在角色扮演中进一步了解自己、发现自己。

一转眼,已是大四上学期。在校运会、三笔字大赛、宿舍文化节中获得的荣誉提升了我的信心;校级、院级“年度优秀共青团员”,校级“年度银奖志愿者”,三下乡“学生积极分子”等荣誉,证明了我曾在最美的年纪给集体作出贡献。希望在即将到来的校运会里,我能够取得好成绩,也希望在一个月后的研究生入学考试中发挥出水平。

除了各种实践经历外,在大学里,我收获了很多珍贵的友谊和值得一生珍惜的爱情。大学旅程里,兄弟们在许多事情上助我一臂之力,我所爱的她对我的支持让我对未来充满了信心。相信未来我一定能创造属于自己的奇迹。

在大学的课堂里,老师们都在相关领域拥有极高造诣,能接受他们的教导并向他们学习是我莫大的荣幸。自己会铭记老师们一直以来的支持与关心。

大学这些年,虽不完美也不华丽,但我没有任何遗憾。大学,在我最美好的青春年华里与你相遇,是我一生的幸运!

(作者系海南师范大学马克思主义学院学生)

## H 资讯

我省将加强戏剧人才培养  
鼓励院校聘用  
戏曲名家担任兼职教师

本报讯(记者陈蔚林 实习生卢进梅)省委宣传部、省教育厅等部门近日联合印发《关于加强海南省学校戏曲人才培养工作的通知》(以下简称《通知》),要求各有关单位加强琼剧和京剧等剧种人才培养,鼓励相关院校聘用(聘任)戏曲名家、非物质文化遗产传承人和优秀演员担任特聘兼职教师。

《通知》明确,我省将依托上海戏剧学院的资源,在海南大学试行开设音乐表演(京剧方向)相关专业;结合海南琼剧传承发展规划,指导海南师范大学结合自身优势与海南省文化艺术学校及基层戏曲院团办好“3+4”戏曲表演(琼剧方向)专业等。

据介绍,省有关部门将鼓励高校积极拓宽经费筹措渠道,引导社会力量加大对戏曲教育的投入、捐赠,同时统筹生均拨款奖补、教育事业收费等资金,对戏曲类专业学生给予奖励补助。各校将加强学校剧团建设,为戏曲类学生提供良好的实习实训条件,创建一批戏曲工作特色学校,并为优秀毕业生留琼工作提供优惠政策。



11月25日,海口市和平幼儿园举办少儿绘画作品义卖活动,得到众多家长的积极响应。义卖所得款将全部捐给海口市琼山区红旗镇敬老院。

值班主任:蔡潇 主编:刘梦晓 美编:陈海冰

## 大学,与你相遇

## 高起点、高定位、高水平

## 北大附中、附小海口学校:给海口“原汁原味”的高品质教育



北京大学附属小学海口学校效果图

## 高水平

在家门口享受优质教育资源

作为国内领先的教育学府,北京大学附属小学校长尹超透露,之所以选择在海口落地,一方面是看重海口优质的生态环境,另一方面,是在国际旅游岛发展战略的引领下,海口前景巨大。

为了确保将优质教育原汁原味搬到海口,北大附属中小学骨干教师和管理团队将进驻海口学校进行管理,学校所有教师均由北大附属中小学负责招聘、培训,海口学校校长也由北大附属中学、小学委任。

在办学方面,海口学校将参照北大附属中小学的模式,设立多个学科兴趣小组、俱乐部、社团,定期组织专家讲座、社会调查、专题采访、演讲辩论等活动,开设多种多样的校本课程,辅助学习的同时,为学生培养特长。

“学校如何在保证教育原汁原味的基础上,与北京的教育水平接轨?”不少家长都存在这样的困惑。对此,尹超表示,学校事先将对学生的情况进行深入摸底调研,有针对性地设计课程与教学发展目标,根据学生的学习水平和学习风格制订相应的评价标准。不以一把尺子量学生,最大限度鼓励孩子个性化成长。

师资队伍方面,学校重视从海外引进留学生人才,也重视从国内外知名大学引进高端人才,教师的素养越来越高,视野越来越开放。

北大附小每年都会选派教师到国外交流学习,目前在国外参加短期交流访问的老师占全体教师总数的95%。学校先进的交流和培训方式,为老师们带来了全新的理念和细腻的管理方法的同时,也带来了更加开放的视野和空间,从而使教师“跳出教育看教育,跳出中国看世界”。

一流的规模和理念将推动北大附中、附小海口学校成为一流的学校。李超表示,恩祥教育以培养德、智、体、美全面发展的优秀学生为目标,创办一所深受社会欢迎、人民满意的优质民办学校。

本版策划撰文/圆圆 图/恩祥教育提供

设备受瞩目。

如今,学校开工已过去一年,各项建设正如火如荼加速进展。恩祥集团总裁李福顺表示,学校将以国际超一流的硬件设施和先进的教育教学理念,为师生们创造一个舒适、节能、环保、宜人的生活和学习环境,助力学生德智体美劳全面发展,以“五年内打造成国内一流学府”为目标,为海南打造出基础教育新高地。

和其他学校不同,北大附中、附小海口学校是由海口市人民政府政策支持,恩祥集团出资兴建,北大附中、附小负责教育教管理的民办全日制寄宿学校。

“自项目引进起,政府部门曾多次召开协调会议推进,为项目建设提供了诸多便利。”恩祥教育副理事长李超介绍。

作为恩祥集团重金打造的海南教育地标建筑,北大附中、附小海口学校将被打造成两所园林式的景观学校,学校环境优雅别致。

## 高起点 政企合力打造一流学校

海大道交叉口西北角地块,占地面积325亩。预计北大附属中学海口学校可招收120个班,3600名学生。第一年拟计划招生500人,高中、初中各250人。

北大附属小学海口学校内设有独立幼儿园,设置3个年级,18个班,540名学生,第一年计划招生200人。小学设置48个班,可容纳1680名学生,第一年拟计划招生300人。

北京大学附属中学校长王铮介绍,这是北大附中、附小真正意义上的首次出京

津地区开设分校。和国内一般的引进方式不同,学校希望在人才培养、教育探索上有所创新,同时将北大百年沉淀下来的国际化视野、特色办学模式带到海口,为海口教育提供更多经验。

高起点、高标准,也带给家长和学子更高的期待。“目前该项目正在紧锣密鼓地施工,预计2018年9月正式开学。我们希望在5年内将其打造成为国内的一流学府,恩祥集团也一定不辜负社会各界的寄望,保质按时完成各项建设任务。”李超说道。

## 高定位 建设参照国际一流标准

硬件基础上为一流的教育保驾护航。”吴海航说。

在特色体育教学上,学校建设也给予了最好的配备。“学校内设置了击剑馆、射击馆、高尔夫球馆、斯诺克桌球馆、武术馆、跆拳道馆等,孩子们可以在这里尝试不同的体育项目,培养各式各样的体育爱好。”恩祥集团项目工程副总监杨强说道。

设计方面,设计团队同样花费了不少巧思。例如,通过大量的开放空间设计,给予孩子充足的户外空间感受世界、感受自然;通过独特的架空性设计增加学生的活

动空间;运用3个巨型“风车”建筑象征“花蕾”,寓意“孩子们是祖国的花朵,这里将为孩子的成长提供最优质的服务”。

值得一提的是,从今年9月起,北大附中、附小的部分教师团队已经入驻海口,参与学校的筹备工作。“学校希望把北大精髓体现在建筑设计中,给孩子们创造一个自由呼吸的花园式学校。无论是教室里的课桌椅的购买,还是实验室里通风环境的设计,我们教师团队都会参与其中,保障日后的教学工作。”北京大学附属中学海口学校运营中心主任宋甘佳介绍。



北京大学附属中学、附属小学海口学校项目正在如火如荼地建设中。